

# 假如有来生，我还要当兵

■阳洪云

“生命里有了当兵的历史，一辈子也不会懊悔……”，这句歌词唱出了我这名八旬老兵的心声。时光荏苒，今年距离我从军已经过去60年。部队有句话说得好：“部队是座大熔炉，进来一身铁，出去满身钢。”当兵的经历，是我一生最为宝贵的精神财富。假如有来生，我还要当兵！

## 军队熔炉千锤百炼

1940年9月8日，我出生在衡山县长江乡温家冲村的一个贫苦家庭。由于家庭贫苦，父母两度把我送养，尔后又不忍骨肉分离，最终又把我接回了家。解放前夕，本就贫苦的我家遭遇土匪抢劫，被迫搬迁到湘江对面的石湾镇，租了谭姓人家的两间住房栖身。

1949年10月，家乡解放，共产党领导穷人翻了身。土改时，我家分到了6间房，有了属于自己的土地，我这个穷人家的孩子也有书可读。1954年，一支抗美援朝胜利后回国的部队在石湾驻训，一个班的战士在我家住了一周时间，我经常听他们讲述战斗故事。从那时起，我的心里就萌发了长大一定要当解放军的念头。

1963年夏天，高中毕业的我已经在粮食局上班。听到征兵的消息，我立即赶去报名。经过体检、政审，我终于穿上了梦寐以求的绿军装。“儿行千里母担忧”，临行前，妈妈哽咽着对我说：“孩子，到部队一定要听领导的话，好好干，干出名堂来……”

1963年8月21日，我登上了开往重庆的闷罐车。到达揭台子训练基地后，我被分配到新兵一连三排，开始了为期三个月的新兵训练。三大条令、队列、射击、战术……新训结束时，我以优异成绩通过考核，并受到连队嘉奖。1963年11月10日，我成为总后勤部工程二〇三团一营一连的一名战士。

“工程兵天下有美名，好男儿个个钢铁硬”，我所在的团是工程兵部队，主要任务就是打山洞、修公路。刚到部队，我的思想波动很大，怕苦、怕累、不适应艰苦的部队生活。团政委、连指导员同我推心置腹谈心，在领导的教育帮助和雷锋精神感召下，我牢固树立了“以艰苦为荣、以工程兵为荣、以备战备荒为荣”的思想，以雷锋为榜样，事事都冲在最前面。一次施工中，我一个人推了27车石头；射击考核中，我用10发子弹打出了98环的佳绩；除了完成好工作任务，我还积极学雷锋，搞卫生、为战友洗衣服……

1964年9月15日，指导员通知我做好去北京的准备。原来，作为团里的“学雷锋标兵”，我被推荐到北京参加国庆观礼。10月1日，我在观礼台上亲眼见到了毛主席。更令人激动的事情还在后面，10月5日下午，毛主席等党和国家领导人在人民大会堂亲切接见了我们军队观礼团代表。近距离见到毛主席的那一刻，我激动不已，忍住即将夺眶而出的泪水，使劲鼓掌把手掌都拍肿了……我下定决心，一定要听党的话、听毛主席的话，以优异的工作成绩报答党的恩情、领袖的关怀。

回到部队后，我被任命为五班班长。生性好强的我决心要让五班成为全连乃至全团的标兵班。功夫不负有心人，后来，五班被团里树为“活学活用毛主席著作标兵班”，荣立集体三等功，班里13人中有8人入党、5人入团。1965年4月18日，经组织批准，我成为了一名中国共产党党员。我高兴极了，决心时刻以党员的身份严格要求自己，党指向哪里，我就奔向哪里，绝不辜负党的信任和期望。1965年5月，我作为“五好战士”代表来到北京，再次幸福地受到毛主席等党和国家领导人的接见。

1966年，担任班长一年多后，因为政治表现优秀、工作成绩突出，我被任命为连副指导员，从班长越过排长破格提拔为副连级干部。我决心协助好连队主官工作，不辜负组织的培养。

1966年，我调任三营十三连指导员，团里要求我将这个落后连队带成“四好连队”。我和全连干部以身作则，充分发挥骨干作用，经常同战士谈心，了解他们所思所想。经过全连干部战士一年多的共同努力，1968年，十三连跨入“四好连队”行列。1968年11月，我作为“四好连队”主官代表，赴京第三次受到毛主席等党和国家领导人的亲切接见。五年时间里，三

度受到毛主席接见，可谓我人生中的莫大荣光。

“我是革命一块砖，哪里需要往哪搬。”1974年8月，时任营副教导员的我作为优秀政工干部，被抽调到天津参加总后勤部天津运输工程学校（后更名为解放军军事交通学院）的筹建工作，离开战斗了11年的团队，从深山荒野走进繁华的大城市。

当时，学校正在开展筹建工作，办公大楼、教学楼、学员宿舍楼建设如火如荼……我被分配在筹建办公处担任运输队长。一年多时间里，我每天早出晚归，不辞劳苦，受到学校领导的好评。

工作逐渐步入正轨时，唐山大地震发生了，波及天津。我奉命带领一个区队赶往天津宁河县抢险救灾。28天时间里，我们风餐露宿，全力以赴投入抢险工作，圆满完成任务后归建。

1978年3月，我被任命为三大队十队教导员，班子团结一心，被评为全校先进单位。1981年6月，我受命担任二大队五队教导员，经过努力工作，学员队被校政治部评为“双先集体标兵”。1983年，我被任命为二大队副政委，始终敬业奉献，深受学校领导和师生好评。

## 市场经济勇立潮头

“铁打的营盘流水的兵”。1987年5月，我告别工作了13年的军校，光荣转业。“虽然脱下了军装，但军人的作风不能丢！”我暗暗地对自己说。

我被分配到衡阳市委市政府第一招待所任党支部副书记。第一招待所当时正在改扩建，我到任后，第一项任务就是去火车站搬运物资设备。为了节约开支，有过运输队长经历的我没有请临时装卸工，而是带领职工自己动手，将价值80万美元的设备安全搬回。这项工作也让我在员工心中留下了好印象。之后，我穿上解放鞋、旧军装，和员工一起奋战，创造了三天拆掉一栋旧楼的记录。

第一招待所成功创建二星级宾馆后更名为雁城宾馆。1993年，我被任命为雁城宾馆总经理。面对激烈的市场竞争，我们决定把三栋重新装修，对服务员进行为期一周的培训，要求思想“敬业”、管理“创新”、服务“优质”。水到渠成，客房供不应求，服务水平提升，三栋相继获得全市、全省、全国“青年文明号”称号及中央文明办“十年成就奖”，取得了社会效益、经济效益双丰收的良好效果。

“会前各部门拉歌、会中保持绝对安静、会后有序退场、不许迟到早退……”为了管理好星级酒店，我和班子成员商定采取半军事化管理方式，制定严格的管理措施，印发员工手册，雁城宾馆的管理严格在全市有名。“报酬不能少、生病有探望、生日有祝福、困难有人管……”虽然对员工要求严格，但雁城宾馆绝不亏待员工，致力于给员工创造一种安全感、舒适感。我们突出勤俭节约的养成教育，开展“节约一度电、一滴水、一张纸、一粒米”活动，使“节约就是利润”的观念深深根植于宾馆全体干部员工心中。通过多年努力，雁城宾馆形成了“团结拼搏、文明友爱、求实图强、争创一流”的企业精神。

随着形势的发展，创建四星级宾馆成为宾馆干部职工的共识。我们跑贷款、对外招商引资，与广州兴业实业公司携手合作，建成了30000平方米的大楼。建设收尾时资金出现一些缺口，我们发动干部员工共同集资200多万元，解了燃眉之急。

担任总经理的13年间，我和班子成员商定：团结务实是关键、不管啥事按规矩办、成员之间只补台不拆台，共同把“雁宾”这艘大船驶向成功的彼岸。正因为有一个团结进取的班子，“雁宾”才能从二星级跃进到四星级、经营效益以20%的速度逐年递增，多次被市委市政府评为先进单位、优秀领导班子。

2004年11月，“超期服役”四年多的我经组织批准退休。回望18年的“雁宾”奋斗之路，24年军旅生活的磨砺功莫大焉，磨练筋骨强健体魄的同时，还赋予了我顽强的意志、坚定的品格。正因为这样，我才能同全体干部职工团结一心，在市场经济的大潮中乘风破浪，建成了湘南地区第一家四星级宾馆，赢得社会各界“阳光工程、形象工程、文明工程”的高度评价，雁城宾馆多次被评为全市、全省、全国“最佳星级宾馆”。

生命里有过当兵的历史，是我一辈子的荣耀和自豪。如果有来生，我还选择做一名军人！



## 庞中华老师来到我们军营

■张正尤

2003年7月24日是我终生难忘的一天，因为这一天我终于见到了仰慕已久的著名硬笔书法家庞中华老师。1993年，庞中华老师出任中国硬笔书法协会主席，他向全世界的华人提出“写漂漂亮的中国字，做堂堂正正的中国人”的响亮口号，而他自己则首先做了最忠诚的实践者。

1985年，我就是庞中华老师创办的青少年钢笔书法函授中心（后更名为东方钢笔书法函授中心）第一届学员，那年我15岁，正在上初中。写一手像庞中华老师那样漂亮的楷书、行书、隶书和魏碑字体，成为我们那个时代不同年龄人的共同追求。我参加钢笔书法函授以后，庞中华老师一直是我非常羡慕、敬佩的书法大家，我也久久期待着能有一天早日聆听庞中华老师的指导。真没想到，这一天终于来到了，怎不叫我兴奋不已！

这天下午，我和数十名战友早早在部队文化活动中心等候。15时30分左右，在官兵们的夹道欢迎和热烈的掌声中，庞中华老师和其他几名书法家一起健步来到军营里。小憩后，他们走进文化活动中心。庞中华老师首先简单作一个自我介绍，并进行了简短的精彩演讲。然后，他欢快地用手风琴演奏《三大纪律八项注意》，并高声唱起来，随着军歌的旋律起伏，战友们和着有节奏的掌声，庞中华老师也有节奏地踏着步子。就在这样一种非常融洽的气氛中，庞中华老师给我们讲解书法的书写技巧，他说：“书法每一个点线都可以用音乐来解释。”说着，他让战士小祝帮他拿话筒，他边讲解、边拉手风琴、边在黑板上写，他说：“书法有长线、短线、粗线和细线，音乐有长音、短音、粗音和细音。”他用音乐讲解颜真卿书法的古朴、怀素书法的狂草、李白杜甫喝酒诗百篇的故事，他说：“练书法也要有激情、感情。”说着，又奏起一首曲子，他问在座的各位战友：“刚才我拉的是什么曲子？”台下鸦雀无声，而我却胸有成竹地回答：“是《金蛇狂舞》。”庞中华老师立即表扬我：“好小伙，答得不错！”闲暇时，我最喜欢欣赏音乐，这首古典名曲，我前几天刚从中央电视台的节目里听过，所以非常熟悉它的旋律，回答起来信心百倍。

接着，庞中华老师又说：“军人喜欢用钢笔写信，特别是给爱人写信。”随即，他关心地问身旁的战士小祝：“你有女朋友没有？若有，写信不要用电脑打字，要用手写。”他点拨道：“笔在空间的位置叫角度。保持45度左右写字，力度由轻到重。”庞中华老师边说着，边又拉起了《读书郎》《夕阳红》《人民海军向前进》等脍炙人口的曲目。战友们伴着音乐唱起了歌，他边演奏音乐边写点画。庞中华老师把战士小王请上台写点画，他还风趣地称小王是王羲之的后代。叫小王先写点画，第一次、第二次，小王写得不规范，第三次终于得到庞中华老师的夸奖：“写得不错。”说着，庞中华老师在那个点画下面娴熟地写完了“之”字的下半部分，顿时组成了一个完整漂亮的书法字。随后，庞中华老师又讲解怎样写横画，并随手写了一个“横”字。他说：“写横画要注意掌握‘由重到轻再到重’的力度、‘左下右上’的布局。”他列举了几种写横画的败笔：第一种像火柴杆，第二种像波浪，第三种像蚯蚓。说着，他再次请战士小王上台写横画，小王写了一个大大的横画，庞中华老师在横画上续写一个“人”字，立马一个非常好写的“大”字呈现在战友们面前。紧接着，庞中华老师不厌其烦地先后讲解了竖画、撇画、横折画、竖折画、横勾画和竖勾画的书写要领。

不一会儿，部队领导向庞中华老师介绍我。我从座位上“腾”地站起来，快步迎上去，恭恭敬敬地给庞中华老师敬了一个标准的军礼。庞中华老师一把握住我的手，把我紧紧拥抱在怀里，并亲切地拍打我的后背好几下，我禁不住热泪盈眶，继而忍不住哭出声来。由于过于激动，我哽咽地说：“庞老师，我1985年参加您主办的第一届钢笔书法函授班，至今已18年了。能够亲眼见到您是我盼望已久的愿望，今天终于实现了，我非常激动也非常高兴！”我把自己当年的钢笔书法函授结业证书递给庞中华老师，他认真地看了又看。庞中华老师亲手把一幅他用于讲学的“闻鸡起舞”书法条幅送给我，并不无幽默地说：“小张，你以后听见鸡叫就起来练字吧！”我恳求庞中华老师在这幅书法作品上写上我的名字，庞中华老师毫不犹豫，提笔在这幅书法作品的右上方写下“张正尤同志留念”7个漂亮的行楷字，并高兴地与我合影留念。

请庞中华老师签名题字的战友络绎不绝，他累得大汗淋漓，衬衫的胸口都湿透了。一名战友拿来一条毛巾给他擦汗，庞中华老师也全然不顾，尽可能满足每一名战友的愿望，一直忙到19时才好不容易结束。我深情地目送着庞中华老师登车离去，内心涌起一股恋恋不舍的感觉……

军旅情——迎「八一」专题策划

制图·何芬